
 

1 
 

 
BIURO USŁUGOWO-PROJEKTOWE "AKTE”    mgr inż. Anna Nowakowska 

 

EGZ. NR  

ST-1  
 
 
 

  SPECYFIKACJA TECHNICZNA  

 WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

- WYMAGANIA OGÓLNE  -  

 
 

OBIEKT :           BUDOWA KANALIZACJI DESZCZOWEJ  
  

 
 

ADRES:                                      DĄBROWA, WIELU Ń 
 
                       „TEREN BUDOWNICTWA MIESZKANI OWEGO  
                                W REJONIE UL. BOJAROWSKIEJ”                                     
 
  
 

INWESTOR:                 GMINA WIELU Ń 

                                           98-300- WIELUŃ 

                                     Pl. Kazimierza Wielkiego 1 

  

 
 
JEDNOSTKA PROJ.:        BIURO USŁUGOWO-PROJEKTOWE "AKTE” 
                                                        mgr inż. Anna Nowakowska 
                                                       Wieluń, Os. Stare Sady 46/18 
                                                                 Tel.kom. 607-984-724 
  
 
 
 

AUTOR:                              mgr inż. Anna Nowakowska  
 
 
 
DATA:                                            październik 2010r.  
 



 

2 
 

Spis treści. 
1. CZĘŚĆ OGÓLNA.         4 

1.1. Nazwa nadana zmówieniu przez Zamawiającego    4 
1.2. Przedmiot i zakres robót        4 
1.3. Wyszczególnienie i opis robót tymczasowych i prac towarzyszących  4 
1.4. Informacja o terenie budowy       5 
1.5. Organizacja robót, przekazanie placu budowy     5 
1.6. Zabezpieczenie interesów osób trzecich      6 
1.7. Wymagania dotyczące ochrony środowiska     6 
1.8. Warunki bezpieczeństwa pracy i ochrony przeciwpożarowej na budowie 6 
1.9. Warunki dotyczące organizacji ruchu      7 
1.10. Zabezpieczenie terenu budowy       7 
1.11. Dokumentacja Projektowa       7 
1.12. Zgodność robót z dokumentacją projektową     7 
1.13. Nazwy i kody  grup, klas i kategorii robót według CVP   8 
1.14. Określenia podstawowe        9 
1.15. Stosowanie się do prawa i innych przepisów     10 
 

2. MATERIAŁY          10 
2.1. Źródła uzyskania materiałów do elementów konstrukcyjnych   10 
2.2. Pozyskiwanie masowych materiałów pochodzenia miejscowego  11 
2.3. Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym   11 
2.4. Przechowywanie i składowanie materiałów     11 
2.5 Wariantowe stosowanie materiałów      11 
 

3. SPRZĘT          12 
 

4. TRANSPORT          12 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu      12 
4.2 Wymagania dotyczące przewozu po drogach publicznych   12 
 

5. WYKONYWANIE ROBÓT        13 
5.1. Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót     13 
5.2. Czynności geodezyjne na budowie      13 
5.3. Likwidacja placu budowy        13 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT       14 
6.1. Zasady kontroli jakości robót.        14 
6.2. Pobieranie próbek         14 
6.3. Badania i pomiary         15 
6.4. Badania prowadzone przez Inspektora Nadzoru     15 
6.5. Certyfikaty i deklaracje        15 
6.6. Dokumenty budowy        16 
 

7. OBMIAR ROBÓT         18 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót       18 
7.2. Zasady określania ilości robót i materiałów     18 
7.3. Urządzenia i sprzęt pomiarowy       18 
7.4. Czas przeprowadzania pomiarów       18 



 

3 
 

8. ODBIÓR ROBÓT BUDOWLANYCH      19 
8.1. Rodzaj odbiorów robót        19 
8.2. Odbiór robót zanikających lub ulegających zakryciu    19 
8.3. Odbiór częściowy         19 
8.4. Odbiór  końcowy         19 
8.5. Odbiór po upływie okresu rękojmi        21 
8.6. Odbiór ostateczny-pogwarancyjny      21 
 

9. ROZLICZENIE ROBÓT        22 
9.1. Ustalenia ogólne         22 
9.2. Objazdy, przejazdy i organizacja ruchu      22 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE        23 
10.1. Ustawy          23 
10.2.  Rozporządzenia.         23 

 



 

4 
 

1. CZĘŚĆ OGÓLNA 

1.1. Nazwa nadana zamówieniu przez Zamawiającego. 

Nazwa inwestycji: Budowa kanalizacji deszczowej   w ramach zadania : „Uzbrojenie te-

renów budownictwa mieszkaniowego w rejonie ul. Bojarowskiej w Dą-

browie i Wieluniu”. 

Zamawiający: Gmina Wieluń, 98-300 Wieluń, Pl. Kazimierza Wlk. 1 

  

1.2. Przedmiot i zakres robót. 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania ogólne dotyczą-

ce wykonania i odbioru robót budowlanych , które zostanę wykonane w ramach budowy ka-

nalizacji deszczowej.  

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji ogólnej obejmują wymagania ogólne dla robót 

budowlanych objętych szczegółowymi specyfikacjami technicznymi (SST).  

Rodzaj robót : 

- roboty przygotowawcze 

- roboty ziemne  

- roboty montażowe 

 

Zakres robót: zgodnie z szczegółowymi specyfikacjami technicznymi (SST) i przedmiarami. 

 

Specyfikacja techniczna (ST) stanowi podstawę opracowania szczegółowych specyfikacji 

technicznych (SST) stosowanych jako część Dokumentów Przetargowych i Kontraktowych 

przy zlecaniu i realizacji ww. wymienionych  robót. 

1.3. Wyszczególnienie i opis robót tymczasowych i  prac towarzyszących. 

Roboty tymczasowe: 

1. wykopy i umocnienie ścian wykopów,  

2. wykonanie podłoża  

3. zasypanie wykopów wraz z zagęszczeniem obsypki i zasypki.  

Prace towarzyszące: 

1. Badania stopnia zagęszczenia gruntu 

2. Geodezyjne wytyczenie trasy obiektów 

3. Próba szczelności  przewodów 

4. Geodezyjne inwentaryzacja powykonawcza. 
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1.4. Informacja o terenie budowy.  

 Na południowej części terenu objętego  inwestycją występuje niska zabudowa miesz-

kaniowa . Budynki zaopatrywane są w wodę z miejskiej sieci wodociągowej w110. Ścieki by-

towe gromadzone są w zbiornikach bezodpływowych i okresowo wywożone na miejską 

oczyszczalnię ścieków. W zachodniej części terenu (ul. Ceglana, ul. Boczna i ul. Willowa) 

istnieje sieć kanalizacji sanitarnej ks200, która odprowadza ścieki do istniejącego kanału sani-

tarnego ks200 w ul. Pszennej w Dąbrowie.  

Istniejące ulice  posiadają  nawierzchnię żużlową i gruntową.   

Przez teren objęty inwestycją przebiegają trasy: 

• napowietrznej linii energetycznej wysokiego 110kV 

• napowietrznej linii energetycznej   średniego 15kV 

• napowietrznych linii energetycznych niskiego napięcia 

• napowietrznych linii telefonicznych 

• kablowej linii energetycznej eNN i eSN. 

Na terenie objętym inwestycją nie ma sieci kanalizacji deszczowej.   

Teren objęty inwestycją jest w znacznej części zmeliorowany. W trakcie prac ziemnych, 

w przypadku uszkodzenia istniejącego przewodu drenarskiego, należy wykonać roboty mają-

ce na celu zachowanie funkcji drenażu, tj. utrzymanie jego drożności i ciągłości przepływu 

wód melioracyjnych.  Zakres prac należy uzgodnić z zarządcą sieci , tj. Gminną Spółką Wod-

ną w Wieluniu. 

   Na terenie objętym inwestycją znajdują się punkty osnowy geodezyjnej. Sposób ich 

zabezpieczenia na czas prowadzenia wykopów należy ustalić z Geodetą Powiatowym.  w 

przypadku uszkodzenia bądź zniszczenia punktów osnowy geodezyjnej wykonawca robót zo-

bowiązany jest do odtworzenia ich na własny koszt. 

 

1.5. Organizacja robót, przekazanie placu budowy.  

Zamawiający, w terminie określonym w dokumentach umowy przekaże Wykonawcy 

teren budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjny-

mi, Dziennik Budowy oraz 1 egzemplarz Dokumentacji Projektowej i 1 komplet ST. Zama-

wiający wskaże oznaczone na planie sytuacyjnym instalacje i urządzenia podziemne i nad-

ziemne, a także dostęp do wody, energii elektrycznej i sposób odprowadzania ścieków.   
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1.6. Zabezpieczenie interesów osób trzecich. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za przestrzeganie obowiązujących przepisów oraz 

powinien zapewnić ochronę własności publicznej i prywatnej. Wykonawca odpowiada za 

ochronę instalacji i urządzeń zlokalizowanych na powierzchni terenu i pod jego poziomem, 

takich jak rurociągi, kable, znaki geodezyjne, itp. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i 

zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. O 

fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi In-

spektora Nadzoru i zainteresowanych użytkowników oraz będzie z nimi współpracował, do-

starczając wszelkiej pomocy przy dokonywaniu napraw. Wykonawca będzie odpowiadać za 

wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia instalacji na powierzchni ziemi i 

urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach dostarczonych mu przez Zamawiające-

go.  

1.7. Wymagania dotyczące ochrony środowiska. 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie 

przepisy i normatywy z zakresu ochrony środowiska naturalnego.   

W czasie trwania budowy i wykonywania robót wykończeniowych Wykonawca będzie: 

a) utrzymywać teren budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej 

b) podejmować wszelkie konieczne kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i 

norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy 

c) unikać szkodliwych działań , szczególnie w zakresie zanieczyszczeń powietrza, wód 

gruntowych nadmiernego hałasu i innych szkodliwych dla środowiska i otoczenia czyn-

ników powodowanych działalnością przy wykonywaniu robót budowlanych . 

1.8. Warunki bezpieczeństwa pracy i ochrony przeciwpożarowej na budowie.  

Podczas realizacji robót wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bez-

pieczeństwa i higieny pracy. W szczególności Wykonawca ma obowiązek wykluczyć pracę 

personelu   w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz niespełniających 

odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca dostarczy na budowę  i będzie utrzymywa-

ła wyposażenie konieczne dla zapewnienia bezpieczeństwa a także zapewni wyposażenie w 

urządzenia socjalne oraz odzież  wymaganą dla osób zatrudnionych na placu budowy. Uznaje 

się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podle-

gają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej. 

Kierownik budowy , zgodnie z art. 21a ustawy Prawo budowlane, jest zobowiązany sporzą-

dzić lub zapewnić sporządzenie (przed rozpoczęciem budowy) planu bezpieczeństwa i ochro-
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ny zdrowia , zwanego planem „bioz”, na podstawie „Informacji dotyczącej bezpieczeństwa i 

ochrony zdrowia” sporządzonej przez Projektanta.  

Wykonawca winien przestrzegać przepisy w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego. 

Wykonawca będzie stale utrzymywał wyposażenie przeciwpożarowe w stanie gotowości, 

zgodnie z zaleceniami odpowiednich przepisów bezpieczeństwa przeciwpożarowego.  Wyko-

nawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako re-

zultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy.  

1.9. Warunki dotyczące organizacji ruchu. 

Wykonawca zobowiązany jest do opracowania i uzgodnienia z właściwymi organami  

„Projektu organizacji ruchu na czas budowy”.  Koszty opracowania i uzgodnienia projektu nie 

podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej. 

1.10. Zabezpieczenie terenu budowy. 

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania re-

alizacji kontraktu aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. Wykonawca dostarczy, za-

instaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia zabezpieczające , w tym: ogrodzenia, 

poręcze oświetlenie, sygnały i znaki ostrzegawcze, dozorców, wszelkie inne środki niezbędne 

do ochrony robót, wygody społeczeństwa i innych. Wykonawca zobowiązany jest do właści-

wego składowania materiałów i elementów budowlanych. Wykonawca zobowiązany jest do 

utrzymywania w czystości dróg publicznych i ulic przy placu budowy, szczególnie w zakresie 

wywozu ziemi z wykopów. Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapła-

cie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę umowną.  

1.11. Dokumentacja Projektowa.  

Dokumentacja Projektowa , którą Zamawiający przekaże Wykonawcy po podpisaniu 

Umowy zawierać będzie następujące części: 

- projekt budowlano-wykonawczy w zakresie i stopniu dokładności niezbędnym do reali-

zacji robót budowlanych  

- ST wykonania i odbioru robót  

- przedmiary robót 

- informację dotyczącą bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (zawartą w projekcie budowla-

no-wykonawczym). 

1.12. Zgodność robót z dokumentacją projektową. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność 

z dokumentacja projektową , SST i poleceniami Inspektora Nadzoru.  
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Dokumentacja Projektowa, SST oraz dodatkowe dokumenty przekazane Wykonawcy przez 

Inspektora Nadzoru stanowią załączniki do umowy a wymagania wyszczególnione w choćby 

jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby zawarte były w całej dokumenta-

cji. Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontrakto-

wych a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Inspektora nadzoru, który dokona 

odpowiednich zmian i poprawek. W przypadku stwierdzenia ewentualnych rozbieżności 

podane na rysunku wielkości liczbowe wymiarów są ważniejsze od odczytu ze skali rysun-

ków. Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały mają być zgodne z Dokumentacją 

projektową i SST.  Wielkości określone w Dokumentacji projektowej i w SST będą uważane 

za wartości docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego w SST 

przedziału tolerancji. Cechy materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i wyka-

zywać zgodność z określonymi wymaganiami a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać do-

puszczalnego przedziału tolerancji. W przypadku, gdy dostarczone materiały lub wykonane 

roboty nie będą zgodne z dokumentacją projektową lub SST i mają wpływ na niezadowalają-

cą jakość elementu budowli, to takie materiały zostaną zastąpione innymi a elementy budowli 

rozebrane i wykonane ponownie na koszt Wykonawcy.  

1.13. Nazwy i kody grup, klas  i kategorii robót według CPV 

DZIAŁ: 

45000000-7  - Roboty budowlane 

GRUPY ROBÓT: 

45100000-8 - Przygotowanie terenu pod budowę 

45200000-9 - Roboty budowlane w zakresie wznoszenia kompletnych obiektów budowla- 

  nych lub ich części oraz roboty w zakresie inżynierii lądowej  i wodnej 

45300000-0 - Roboty w zakresie instalacji budowlanych 

KLASY  ROBÓT: 

45110000-1 - Roboty w zakresie burzenia i rozbiórki obiektów budowlanych;roboty ziemne 

45230000-8 - Roboty budowlane w zakresie budowy rurociągów, linii komunikacyjnych i  

  elektroenergetycznych , autostrad, dróg, lotnisk i kolei, wyrównywanie terenu 

KATEGORIE ROBÓT: 

45111000-8 - Roboty w zakresie burzenia, roboty ziemne 

45113000-2 - Roboty na placu budowy  

45232000-2 - Roboty pomocnicze w zakresie rurociągów i kabli.  

45231000-5 - Roboty budowlane w zakresie budowy rurociągów, ciągów komunikacyjnych  

  i linii elektroenergetycznych 
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1.14. Określenia podstawowe.  

Ilekroć w ST jest mowa o : 

a) projektancie – należy przez to rozumieć uprawnioną osobę prawną lub fizyczną, będącą 

autorem projektu budowlanego 

b) kierowniku budowy - należy przez to rozumieć osobę wyznaczoną przez Wykonawcę ro-

bót, upoważnioną do kierowania robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach 

realizacji kontraktu, ponoszącą ustawową odpowiedzialność za prowadzoną budowę 

c) inspektorze nadzoru - należy przez to rozumieć osobę  posiadającą odpowiednie wy-

kształcenie techniczne i praktykę zawodową oraz uprawnienia budowlane, wykonującą  

samodzielne funkcje techniczne w budownictwie, której Inwestor powierza nadzór nad 

budową obiektu budowlanego; reprezentuje on interesy Inwestora na budowie i wykonuje 

bieżącą kontrolę jakości i ilości wykonanych robót, bierze udział w sprawdzianach i od-

biorach robót zakrywanych i zanikających , badaniu i odbiorze instalacji oraz urządzeń 

technicznych, jak również przy odbiorze gotowego obiektu 

d) rejestrze obmiarów – należy przez to rozumieć akceptowany przez Inspektora Nadzoru 

rejestr z ponumerowanymi stronami, służący do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru 

dokonywanych robót w formie wyliczeń, szkiców i ewentualnie dodatkowych załączni-

ków; wpisy w rejestrze obmiarów podlegają potwierdzeniu przez Inspektora nadzoru 

e) obmiarze robót – należy przez to rozumieć pomiar wykonywanych robót budowlanych, 

dokonywanych w celu weryfikacji ich ilości w przypadku zmiany parametrów przyjętych 

w przedmiarze robót albo obliczenia wartości robót dodatkowych , nie objętych  przed-

miarem 

f) terenie budowy – należy przez to rozumieć przestrzeń , w której prowadzone są roboty 

budowlane wraz z przestrzenia zajmowaną przez urządzenia zaplecza budowy 

g) dokumentacji budowy – należy przez to rozumieć pozwolenie na budowę wraz z załą-

czonym projektem budowlanym, dziennik budowy, protokoły odbiorów częściowych i 

końcowych , w miarę potrzeby, rysunki i opisy służące realizacji obiektu, operaty geode-

zyjne i książkę obmiarów, a w przypadku realizacji obiektów metodą montażu – także 

dziennik montażu 

h) dokumentacji powykonawczej – należy przez to rozumieć dokumentację budowy z na-

niesionymi zmianami dokonanymi w toku wykonywania robót oraz geodezyjnymi po-

miarami powykonawczymi 
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i) dzienniku budowy – należy przez to rozumieć dziennik wydany przez właściwy organ 

zgodnie z obowiązującymi przepisami , stanowiącymi urzędowy dokument przebiegu ro-

bót budowlanych oraz zdarzeń i okoliczności zachodzących w czasie wykonywania robót 

j) materiałach – należy przez to rozumieć wszelkie materiały naturalne i wytwarzane jak 

również różne tworzywa i wyroby niezbędne do wykonywania robót, zgodnie z doku-

mentacją projektową (DP) i ST zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru.  

k) poleceniu Inspektora Nadzoru - należy przez to rozumieć wszelkie polecenia przekazane 

Wykonawcy przez Inspektora Nadzoru  w formie pisemnej dotyczące sposobu realizacji 

robót  lub innych spraw związanych z prowadzeniem budowy 

l) zarządzającym realizacją umowy – należy przez to rozumieć osobę prawną lub fizyczną 

określoną w istotnych postanowieniach umowy, zwaną dalej zarządzającym, wyznaczoną 

przez Zamawiającego, upoważnioną do nadzorowania realizacji robót i administrowania 

umową w zakresie określonym w udzielonym pełnomocnictwie. 

1.15. Stosowanie się do prawa i innych przepisów. 

Wykonawca zobowiązany jest znać wszelkie przepisy wydane przez organy admini-

stracji państwowej i samorządowej, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i bę-

dzie w pełni odpowiedzialny za ich przestrzeganie  podczas prowadzenia robót.  

Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wy-

pełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych urządzeń 

lub metod i w sposób ciągły będzie informować Inspektora Nadzoru o swoich działaniach , 

przedstawiając kopie zezwoleń i inne dokumenty.  

 

2. MATERIAŁY. 

 

2.1. Źródła uzyskania materiałów do elementów konstrukcyjnych. 

Wykonawca przedstawi Inspektorowi Nadzoru szczegółowe informacje dotyczące 

zamawiania lub wydobywania materiałów i odpowiednie aprobaty techniczne lub świadectwa 

badań laboratoryjnych oraz próbki do zatwierdzenia przez Inspektora nadzoru. Wykonawca 

zobowiązany jest do prowadzenia ciągłych badań określonych w SST w celu udokumentowa-

nia, że materiały uzyskane z dopuszczalnego źródła spełniają wymagania SST w czasie po-

stępu robót. Pozostałe materiały budowlane powinny spełniać wymagania jakościowe okre-

ślone Polskimi Normami, aprobatami technicznymi, o których mowa w Szczegółowych Spe-

cyfikacjach Technicznych (SST).  

 



 

11 
 

2.2. Pozyskiwanie masowych materiałów pochodzenia miejscowego.  

Wykonawca odpowiada za uzyskanie pozwoleń od właścicieli i odnośnych władz na 

pozyskanie materiałów z jakichkolwiek złóż miejscowych, włączając w to źródła wskazane 

przez Zamawiającego i jest zobowiązany dostarczyć Inspektorowi nadzoru wymagane doku-

menty przed rozpoczęciem eksploatacji złoża. Wykonawca przedstawi dokumentację zawiera-

jącą raporty z badań terenowych i laboratoryjnych  oraz proponowaną przez siebie metodę 

wydobycia i selekcji do zatwierdzenia Inspektorowi nadzoru.  

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych 

materiałów z jakiegokolwiek złoża. Wykonawca poniesie wszystkie koszty, a w tym; opłaty 

wynagrodzenia i jakiekolwiek inne koszty związane z dostarczeniem materiałów do robót, 

chyba że postanowienia ogólne lub szczegółowe warunków umowy stanowią inaczej.  

Humus i nadkład czasowo zdjęte z terenu wykopów, ukopów i miejsc pozyskania piasku i 

żwiru będą formowane w hałdy i wykorzystywane przy zasypce i rekultywacji terenu po 

ukończeniu robót. Wszystkie odpowiednie materiały pozyskane z wykopów na terenie budo-

wy lub z innych miejsc wskazanych w dokumentach umowy będą wykorzystane do robót lub 

odwiezione na odkład odpowiednio do wymagań umowy lub wskazań Inspektora nadzoru. 

Eksploatacja źródeł materiałów będzie zgodna z wszelkimi regulacjami prawnymi obowiązu-

jącymi na danym obszarze.  

2.3. Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym.  

Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym zastaną przez Wykonawcę 

wywiezione z terenu budowy, bądź złożone  w miejscu wskazanym przez Inspektora nadzoru.  

Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, Wy-

konawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem i niezapłaceniem.  

2.4. Przechowywanie i składowanie materiałów. 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu, gdy będą one 

potrzebne do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość  i 

właściwość do robót i były dostępne do kontroli przez Inspektora nadzoru.  

2.5. Wariantowe stosowanie materiałów. 

Jeśli DP lub SST przewidują możliwość zastosowania różnych rodzajów materiałów 

do wykonywania poszczególnych elementów robót Wykonawca powiadomi Inspektora nad-

zoru o zamiarze zastosowania konkretnego rodzaju materiału. Wybrany i zaakceptowany ro-

dzaj materiału nie może być później zmieniany bez zgody Inspektora nadzoru.  



 

12 
 

3. SPRZĘT.  

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowo-

duje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powi-

nien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości 

wskazaniom zawartym w SST. Liczba i wydajność sprzętu winna gwarantować przeprowa-

dzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi w DP, SST i wskazaniach Inspektora nadzoru 

w terminie przewidzianym umową. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do 

wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie speł-

niał normy ochrony środowiska i przepisy dotyczące jego użytkowania. Wykonawca dostar-

czy Inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających  dopuszczenie sprzętu do 

użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 

Jeżeli DP lub SST przewidują możliwość wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych 

robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora Nadzoru o swoim zamiarze wyboru i uzyska je-

go akceptację przed użyciem sprzętu. Wybrany sprzęt, po akceptacji Inspektora nadzoru, nie 

może być później zmieniany bez jego zgody.  

 

4. TRANSPORT 

 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu. 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które 

nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych mate-

riałów. Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami 

określonymi w dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Inspektora nadzoru w terminie 

przewidzianym umową.  

4.2. Wymagania dotyczące przewozu po drogach publicznych. 

Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące 

przepisów ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych pa-

rametrów technicznych. Środki transportu nie odpowiadające warunkom dopuszczalnych ob-

ciążeń na osie mogą być dopuszczone przez właściwy zarząd drogi pod warunkiem przywró-

cenia stanu pierwotnego użytkowanych odcinków dróg na koszt Wykonawcy.  

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowo-

dowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz do terenu budowy.  



 

13 
 

5. WYKONYWANIE ROBÓT. 

 

5.1. Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót. 

Przed rozpoczęciem robót Wykonawca opracuje plan bezpieczeństwa i ochrony zdro-

wia (plan bioz). Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową lub 

kontraktem oraz za jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgod-

ność z DP, wymaganiami SST,  oraz poleceniami Inspektora nadzoru. Decyzje Inspektora 

nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na 

wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej i w SST a 

także w normach i wytycznych. Polecenia Inspektora nadzoru dotyczące realizacji robót będą 

wykonywane przez Wykonawcę nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, pod 

groźbą wstrzymania robót. Skutki finansowe z tytułu wstrzymania robót w takiej sytuacji po-

nosi Wykonawca.  

 

5.2. Czynności geodezyjne na budowie. 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za pełną obsługę geodezyjną przy wykonywa-

niu wszystkich elementów robót określonych w dokumentacji projektowej lub przekazanych 

na piśmie przez Inspektora nadzoru. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez 

Wykonawcę w wytyczeniu i wykonywaniu robót zostaną , jeśli wymagać będzie Inspektor 

nadzoru, poprawione przez Wykonawcę na własny koszt.   

Wykonawca zapewni stałe zatrudnienie uprawnionego geodety, który będzie służył również 

pomocą Inspektorowi nadzoru przy sprawdzaniu lokalizacji i rzędnych. Wykonawca zapewni 

oznakowanie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem stałych i tymczasowych reperów i sieci 

punktów odwzorowania.  

 

5.3. Likwidacja placu budowy. 

  Wykonawca jest zobowiązany do likwidacji placu budowy i pełnego uporządkowania 

terenu wokół budowy. Koszt likwidacji placu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i winien 

być wliczony w cenę umowną kontraktu. 
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6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT. 

6.1. Zasady kontroli jakości robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i stosowanych mate-

riałów. Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając w to personel, laborato-

rium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badań ma-

teriałów oraz robót.  

Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwością 

zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w do-

kumentacji projektowej i SST.  

Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwość są określone w SST. W przy-

padku, gdy nie zostały one tam określone, Inspektor nadzoru ustali jaki zakres kontroli jest 

konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową. Inspektor nadzoru będzie mieć 

nieograniczony dostęp do pomieszczeń laboratoryjnych Wykonawcy w celu ich  inspekcji. 

Inspektor nadzoru będzie przekazywać Wykonawcy pisemne informacje o jakichkolwiek nie-

dociągnięciach dotyczących urządzeń laboratoryjnych, sprzętu, zaopatrzenia laboratorium, 

pracy personelu lub metod badawczych. Jeżeli niedociągnięcia te będą tak poważne, że mogą 

wpłynąć ujemnie na wyniki badań, Inspektor nadzoru natychmiast wstrzyma użycie do robót 

badanych materiałów i dopuści je do użycia dopiero wtedy, gdy niedociągnięcia w pracy la-

boratorium Wykonawcy zostaną usunięte i stwierdzona zostanie odpowiednia jakość tych ma-

teriałów. Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów 

ponosi Wykonawca. 

6.2. Pobieranie próbek 

Próbki będą pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod pobierania 

próbek, opartych na zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy produkcji mogą być z jed-

nakowym prawdopodobieństwem wytypowane do badań. 

Inspektor nadzoru będzie mieć zapewnioną możliwość udziału w pobieraniu próbek. 

Na zlecenie Inspektora nadzoru Wykonawca będzie przeprowadzać dodatkowe badania tych 

materiałów, które budzą wątpliwości co do jakości, o ile kwestionowane materiały nie zostaną 

przez Wykonawcę usunięte lub ulepszone z własnej woli. Koszty tych dodatkowych badań 

pokrywa Wykonawca tylko w przypadku stwierdzenia usterek; w przeciwnym przypadku 

koszty te pokrywa Zamawiający. 

Pojemniki do pobierania próbek będą dostarczone przez Wykonawcę i zatwierdzone przez In-

spektora nadzoru. Próbki dostarczone przez Wykonawcę do badań  będą odpowiednio opisane 

i oznakowane, w sposób zaakceptowany przez Inspektora nadzoru. 
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6.3. Badania i pomiary  

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W 

przypadku, gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w SST, stosować 

można wytyczne krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez Inspektora nadzoru. 

Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru o 

rodzaju, miejscu i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania, Wyko-

nawca przedstawi na piśmie ich wyniki do akceptacji Inspektorowi nadzoru 

Wykonawca  będzie przekazywać Inspektorowi nadzoru kopie raportów z wynikami badań. 

Wyniki badań (kopie) będą przekazywane Inspektorowi nadzoru na formularzach według do-

starczonego przez niego wzoru lub innych, przez niego zaaprobowanych. 

6.4. Badania prowadzone przez Inspektora nadzoru 

Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, Inspektor nadzoru uprawniony jest do do-

konywania kontroli, pobierania próbek i badania materiałów u źródła ich wytwarzania. Do 

umożliwienia jemu kontroli zapewniona będzie wszelka potrzebna do tego pomoc ze strony 

Wykonawcy i producenta materiałów. 

Inspektor nadzoru, po uprzedniej weryfikacji systemu kontroli robót prowadzonego przez 

Wykonawcę, będzie oceniać zgodność materiałów i robót z wymaganiami SST na podstawie 

wyników badań dostarczonych przez Wykonawcę. 

Inspektor nadzoru może pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie od Wy-

konawcy, na swój koszt. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że raporty Wykonawcy są niewia-

rygodne, to Inspektor nadzoru poleci Wykonawcy lub zleci niezależnemu laboratorium prze-

prowadzenie powtórnych lub dodatkowych badań, albo oprze się wyłącznie na własnych ba-

daniach przy ocenie zgodności materiałów i robót z dokumentacją projektową i SST. W takim 

przypadku całkowite koszty powtórnych lub dodatkowych badań i pobierania próbek ponie-

sione zostaną przez Wykonawcę. 

6.5. Certyfikaty i deklaracje. 

Inspektor nadzoru może dopuścić do użycia tylko te wyroby i materiały, które: 

1. posiadają certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryte-

riami technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych   

2.  posiadają deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: 

- Polską Normą lub 

- aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Nor-

my, jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną w pkt  1 i które spełniają wymogi SST. 
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W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez SST, każda ich 

partia dostarczona do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznacz-

ny jej cechy. Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone. 

 

6.6. Dokumenty budowy. 

6.6.1. Dziennik budowy 

Dziennik budowy jest wymaganym dokumentem urzędowym obowiązującym Zamawiającego 

i Wykonawcę w okresie od przekazania Wykonawcy terenu budowy do końca okresu gwa-

rancyjnego.  Prowadzenie dziennika budowy zgodnie z § 45 ustawy Prawo budowlane spo-

czywa na kierowniku budowy. Zapisy w dzienniku budowy będą dokonywane na bieżąco i 

będą dotyczyć przebiegu robót, stanu bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej strony 

budowy. Zapisy będą czytelne, dokonane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, bez-

pośrednio jeden pod drugim, bez przerw. 

Załączone do dziennika budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym nume-

rem załącznika i opatrzone datą i podpisem Wykonawcy i Inspektora nadzoru. 

Do dziennika budowy należy wpisywać w szczególności: 

- datę przekazania Wykonawcy terenu budowy, 

- datę przekazania przez Zamawiającego dokumentacji projektowej, 

- terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót, 

- przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw   

- uwagi i polecenia Inspektora nadzoru, 

- daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu, 

- zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, częściowych i 

ostatecznych odbiorów robót, 

- wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy, 

- stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających ogra-

niczeniom lub wymaganiom  w związku z warunkami klimatycznymi, 

- zgodność rzeczywistych warunków geotechnicznych z ich opisem w DP, 

- dane dotyczące czynności geodezyjnych (pomiarowych) dokonywanych przed i w trakcie 

wykonywania robót, 

- dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót, 

- dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki przeprowadzonych 

badań z podaniem, kto je przeprowadzał, 

- wyniki prób poszczególnych elementów budowli z podaniem, kto je przeprowadzał, 



 

17 
 

- inne istotne informacje o przebiegu robót. 

Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do dziennika budowy będą przedłożo-

ne Inspektorowi nadzoru do ustosunkowania się. 

Decyzje Inspektora nadzoru wpisane do dziennika budowy Wykonawca podpisuje z zazna-

czeniem ich przyjęcia lub zajęciem stanowiska. 

Wpis projektanta do dziennika budowy obliguje Inspektora nadzoru do ustosunkowania się. 

Projektant nie jest jednak stroną umowy i nie ma uprawnień do wydawania poleceń Wyko-

nawcy robót. 

6.6.2. Rejestr obmiarów 

Rejestr obmiarów stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego postępu każde-

go z elementów robót. Obmiary wykonanych robót przeprowadza się sukcesywnie w jednost-

kach przyjętych w kosztorysie lub SST.  

6.6.3. Dokumenty laboratoryjne 

Dzienniki laboratoryjne, deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności materiałów, orzecze-

nia o jakości materiałów, recepty robocze i kontrolne wyniki badań Wykonawcy będą groma-

dzone w formie uzgodnionej w programie zapewnienia jakości. Dokumenty te stanowią za-

łączniki do odbioru robót. Winny być udostępnione na każde życzenie Inspektor nadzoru. 

6.6.4. Pozostałe dokumenty budowy 

Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych w punktach 6.6.1  ÷ 6.6.3 nastę-

pujące dokumenty: 

a) pozwolenie na budowę, 

b) protokoły przekazania terenu budowy, 

c)  umowy cywilnoprawne z osobami trzecimi 

d) protokoły odbioru robót, 

e) protokoły z narad i ustaleń, 

f) operaty geodezyjne, 

g) plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 

6.6.5. Przechowywanie dokumentów budowy 

Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio zabez-

pieczonym. Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmia-

stowe odtworzenie w formie przewidzianej prawem. 

Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Inspektora nadzoru i przedstawiane 

do wglądu na życzenie Zamawiającego. 
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7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót, zgodnie z do-

kumentacją projektową i SST, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. 

Obmiaru robót dokonuje Kierownik budowy po pisemnym powiadomieniu Inspektora nadzo-

ru o zakresie obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym termi-

nem. Wyniki obmiaru będą wpisane do rejestru obmiarów. 

Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilości robót podanych w kosztorysie ofer-

towym lub gdzie indziej w SST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszyst-

kich robót. Błędne dane zostaną poprawione wg ustaleń Inspektora nadzoru na piśmie. 

7.2. Zasady określania ilości robót i materiałów. 

Długości pomiędzy wyszczególnionymi punktami będą obmierzone poziomo, wzdłuż 

linii osiowej i podawane w [m]. Jeżeli SST nie wymagają dla określonych robót inaczej, obję-

tości będą wyliczone w [m3], powierzchnie w [m2] a sprzęt i urządzenia w [szt.]. Przy poda-

waniu długości, objętości i powierzchni stosuje się dokładność do dwóch znaków po przecin-

ku.  Ilości, które mają być obmierzane wagowo, będą ważone w kilogramach lub tonach.  

Jednostki obmiaru powinny być zgodne z jednostkami określonymi w dokumentacji projek-

towej i przedmiarze robót. 

7.3. Urządzenia i sprzęt pomiarowy 

Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót wyma-

gają  akceptacji Inspektora Nadzoru. Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone 

przez Wykonawcę. Jeżeli urządzenia te lub sprzęt wymagają badań atestujących to Wyko-

nawca będzie posiadać ważne świadectwa legalizacji. Wszystkie urządzenia i sprzęt pomia-

rowy będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w całym okresie trwania robót. 

Wykonawca dostarczy i zainstaluje urządzenia wagowe odpowiadające odnośnym wymaga-

niom SST. Będzie utrzymywać to wyposażenie, zapewniając w sposób ciągły zachowanie do-

kładności wg norm zatwierdzonych przez Inspektora nadzoru. 

7.4. Czas przeprowadzania pomiarów 

Obmiary należy przeprowadzać przed częściowym lub ostatecznym odbiorem odcin-

ków robót, a także w przypadku występującej dłuższej przerwy w robotach.  Obmiary robót 

zanikających należy przeprowadzać w czasie ich wykonywania. Obmiar robót ulegających 

zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. Wymiary skomplikowanych powierzchni lub 

objętości będą uzupełnione odpowiednimi szkicami dołączonymi do książki obmiarów.   
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8. ODBIÓR ROBÓT BUDOWLANYCH 

8.1. Rodzaj odbiorów robót.  

W zależności od ustaleń  odpowiednich  SST, roboty podlegają następującym odbiorom: 

a) odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 

b) odbiorowi częściowemu 

c) odbiorowi ostatecznemu (końcowemu) 

d) odbiorowi po upływie okresu rękojmi 

e) odbiorowi po upływie okresu gwarancji. 

8.2. Odbiór robót zanikających lub ulegających zakryciu 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na ocenie ilości i jakości 

wykonywanych robót , które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór robót za-

nikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie 

ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót.  Gotowość danej 

części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy przy jednocze-

snym powiadomieniu Inspektora nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie 

później jednak niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do dziennika budowy i powia-

domienia o tym fakcie Inspektora nadzoru. Odbioru tego dokonuje Inspektor nadzoru. 

Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor nadzoru na podstawie dokumentów 

zawierających komplet wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone po-

miary, w konfrontacji z dokumentacją projektową, SST i uprzednimi ustaleniami. 

8.3. Odbiór częściowy 

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru czę-

ściowego robót dokonuje się dla zakresu robót określonego w dokumentach umownych wg 

zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor nadzoru. 

8.4. Odbiór  końcowy. 

Odbiór końcowy przeprowadza się w trybie i zgodnie z warunkami określonymi w 

umowie o wykonanie robót budowlanych. Polega on na finalnej ocenie rzeczywistego wyko-

nania robót w odniesieniu do zakresu (ilości) oraz  jakości. Całkowite zakończenie robót oraz 

gotowość do odbioru  końcowego będzie stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do dzienni-

ka budowy.  Odbiór końcowy robót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach umowy, li-

cząc od dnia potwierdzenia przez Inspektora nadzoru zakończenia robót i przyjęcia wymaga-

nych dokumentów. Odbioru końcowego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawia-

jącego w obecności Inspektora nadzoru i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona 

ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomia-
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rów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową i SST. W 

toku odbioru końcowego robót, komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie 

odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu oraz odbiorów częściowych,  zwłaszcza 

w zakresie wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych. W przypadkach nie wy-

konania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających w poszczególnych 

elementach konstrukcyjnych i wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i ustali 

nowy termin odbioru końcowego. W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wyko-

nywanych robót w poszczególnych asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej doku-

mentacją projektową i SST z uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy 

eksploatacyjne obiektu, komisja oceni pomniejszoną wartość wykonywanych robót w stosun-

ku do wymagań przyjętych w dokumentach umowy. 

Po zakończeniu wszystkich czynności związanych z odbiorem końcowym, komisja sporządzi 

„Protokół odbioru robót oraz zgłoszonych wad i usterek do usunięcia przez Wykonawcę”.  

Dokumenty do odbioru  końcowego 

Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 

1) oświadczenie kierownika budowy o zgodności wykonania obiektu budowlanego z projek-

tem budowlanym i warunkami pozwolenia na budowę , o doprowadzeniu do należytego 

stanu i porządku terenu budowy, a także – w razie korzystania – z ulicy, sąsiedniej nieru-

chomości, budynku lub lokalu 

2) dokumentację powykonawczą, tj. dokumentację budowy z naniesionymi zmianami doko-

nanymi w toku wykonywania robót oraz geodezyjnymi pomiarami powykonawczymi. 

3) szczegółowe specyfikacje techniczne (podstawowe z dokumentów umowy i ew. uzupeł-

niające lub zamienne) 

4) protokoły odbiorów robót ulegających zakryciu i zanikających 

5) protokoły odbiorów częściowych 

6) dzienniki budowy i rejestry obmiarów (oryginały). 

7) wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych, zgodne z SST  

8) deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów, certyfikaty na 

znak bezpieczeństwa zgodnie z SST  

9) rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszących (np. na przełożenie linii te-

lefonicznej, energetycznej gazowej, oświetlenia, itp.) oraz protokoły odbioru i przekaza-

nia tych robót właścicielom urządzeń 

10) geodezyjną inwentaryzację powykonawczą robót i sieci uzbrojenia terenu 
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11) kopię mapy zasadniczej powstałej w wyniku geodezyjnej inwentaryzacji powykonaw-

czej. 

W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie 

będą gotowe do odbioru ostatecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy po-

nowny termin odbioru ostatecznego robót. 

Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione 

wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 

Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja i stwier-

dzi ich wykonanie. 

8.5. Odbiór po upływie okresu rękojmi   

Pod koniec okresu rękojmi Zamawiający lub właściciel obiektu organizuje odbiór „po okresie 

rękojmi”. Odbiór taki wymaga przygotowania następujących dokumentów: 

- umowy o wykonaniu robót budowlanych 

- protokołu odbioru końcowego obiektu 

- dokumentów potwierdzających usunięcie wad zgłoszonych w trakcie odbioru końco-

wego obiektu (jeżeli były zgłoszone wady) 

- dokumentów dotyczących wad zgłoszonych w okresie rękojmi oraz potwierdzenia 

usunięcia tych wad 

- innych dokumentów niezbędnych do przeprowadzenia czynności odbioru. 

8.6. Odbiór ostateczny-pogwarancyjny 

Odbiór ostateczny-pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunię-

ciem wad  stwierdzonych przy odbiorze końcowym  lub/oraz przy odbiorze po okresie rękoj-

mi oraz ewentualnych wad zaistniałych w okresie gwarancyjnym.  
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9. ROZLICZENIE ROBÓT.  

9.1. Ustalenia ogólne 

Zasady rozliczania i płatności za wykonane roboty określone będą w umowie.  Wyna-

grodzenie  będzie uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania składające się na  

wykonanie przedmiotu umowy, określone dla tej roboty w SST i w dokumentacji projekto-

wej. Podstawą płatności jest wartość (kwota) podana przez Wykonawcę i przyjętą przez Za-

mawiającego w dokumentach umownych. Na Wykonawcy spoczywa obowiązek właściwego 

wycenienia robót określonych w przedmiarze i SST oraz wykonania ich zgodnie z DP.  

9.2. Objazdy, przejazdy i organizacja ruchu 

Koszt budowy, utrzymania i likwidacji objazdów, przejazdów i organizacji ruchu ponosi Wy-

konawca. 

Koszt wybudowania objazdów/przejazdów i organizacji ruchu obejmuje:: 

a) opracowanie oraz uzgodnienie z Inspektorami nadzoru i odpowiedzialnymi instytucjami 

projektu organizacji ruchu na czas trwania budowy, wraz z dostarczeniem kopii projektu 

Inspektorowi nadzoru i wprowadzeniem dalszych zmian i uzgodnień wynikających z po-

stępu robót 

b) ustawienie tymczasowego oznakowania i oświetlenia zgodnie z wymaganiami bezpieczeń-

stwa ruchu 

c) opłaty/dzierżawy terenu 

d) przygotowanie terenu 

e) konstrukcję tymczasowej nawierzchni, ramp, chodników, krawężników, barier, oznakowań 

i drenażu 

f) tymczasową przebudowę urządzeń obcych. 

Koszt utrzymania objazdów/przejazdów i organizacji ruchu obejmuje: 

a) czyszczenie, przestawienie, przykrycie i usunięcie tymczasowych oznakowań pionowych, 

poziomych , barier i świateł 

b) utrzymanie płynności ruchu publicznego. 

Koszt likwidacji objazdów/przejazdów i organizacji ruchu obejmuje: 

a) usunięcie wbudowanych materiałów i oznakowania 

b) doprowadzenie terenu do stanu pierwotnego. 
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10. PRZEPISY ZWIĄZANE. 

10.1. Ustawy. 

• Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. –  Prawo Budowlane (tekst jednolity z 2010r.  Dz.U. Nr 243, 
poz. 1623 z późniejszymi zmianami) 

• Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001r. –  Prawo Ochrony Środowiska  (tekst jednolity z 2006r.  
Dz.U. Nr 129, poz. 902 z późniejszymi zmianami) 

• Ustawa z dnia 21 marca 1985r. o drogach publicznych (tekst jednolity z 2004r.  Dz.U. Nr 
204, poz. 2086 z późniejszymi zmianami) 

• Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004r. – o wyrobach budowlanych (Dz. U. Nr 92, poz. 881 z 
późniejszymi zmianami) 

• Ustawa  z dnia 24 sierpnia 1991r. – o ochronie przeciwpożarowej (tekst jednolity z 2002r.  
Dz.U. Nr 147, poz. 1229 z późniejszymi zmianami) 

 

10.2. Rozporządzenia.  

1. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury  z dnia 2.09.2004r. w sprawie szczegółowego za-

kresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru 

robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz.U. Nr 202, poz. 2072) 

2. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury  z dnia 18.05.2004r. w sprawie określenia metod i 

podstaw sporządzania kosztorysu inwestorskiego, obliczania planowanych kosztów prac 

projektowych oraz planowanych kosztów robót budowlanych określonych w programie 

funkcjonalno-użytkowym (Dz. U. Nr 130, poz. 1389 z 2004r.) 

3. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn.23 czerwca 2003r. w sprawie informacji do-

tyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

(Dz.U. nr 120, poz. 1126 z 2003r.) 

4. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 06 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa 

i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz.401) 

5. Obwieszczeniem Ministra Gospodarki , Pracy i Polityki Społecznej z dnia 28 sierpnia 

2003r. w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu Rozp. Ministra Pracy i Polityki Socjalnej w 

sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy. (Dz.U. Nr 169, poz.1650) 

6. Rozporządzenie Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa z dnia 2 kwietnia 2001r.  

– w sprawie geodezyjnej ewidencji sieci uzbrojenia terenu oraz zespołów uzgadniania do-

kumentacji projektowej (Dz.U. z 2001r. Nr 38, poz.455). 

 
Opracowała:  

mgr inż. Anna Nowakowska 


